

一九八六年

本報特稿

三月一日上水
廖萬石堂重修
開光，到賀嘉

賓重觀昔日竹
簷飛的壯麗景象，成為地方上
一件盛事。

萬石堂為上水廖族祖祠，興
建於清代乾隆十六年（辛未）
（公元一七五一年，距今已
歷二百三十九年。）

上水廖族開村始祖廖仲

傑自宋代由福建汀州（今

長汀縣）遷居廣東東莞（

當時屬東莞管轄）鳳水鄉

，其後裔蕃衍，基業擴展
，後來分居上水、丙岡、
橫眉、山岡、隔田、下水
、小坑、嶺下等村；現在本
的上水村，又分成為八個
村落。

萬石堂的取名，源於宋
代廖剛及其四個兒子：廖
遲、廖過、廖遂、廖遽的
顯赫事蹟。萬石之名，始
於漢代。那時有二千石官
俸的成員，就被稱為萬石
。漢景帝號為「萬石君」
。又嚴延之兄弟五人，官
俸皆二千石，他們的母親，被
稱為「萬石嚴嫗」。廖剛父子
五人，仕皆秉麾節，其祿秩皆
得比照漢代的二千石，因此當
時有「萬石廖氏」之稱譽。

廖剛字用中，南劍州順昌人
，順昌今屬福建省。宋代崇寧
五年（公元一一〇五年）登進
士第。宣和初（公元一一一九
至一二一年之間），廖剛自

漳州司錄除國子錄，擢監察御

史。那時係蔡京當政，與童貫
、朱勁、高俅等狼狽為奸，時
人稱他們為「四大害」。廖剛

論奏無所避忌。以親老求補外
，出知興化軍。靖康元年（公
元一一二六年），欽宗即位，

以右正言召廖剛，適丁父憂，

服闋，除工部員外郎，以母疾

辭官。紹興元年（公元一一三

一年），盜起旁郡，地方官吏

紛紛逃去，順昌居民推舉

廖剛出來維護治安。廖剛

勸諭盜賊操回舊業。後來

他處盜賊進入順昌，部使

者檄傳廖剛負責安撫。廖

剛命長子廖遲勸賊改邪歸

正，賊知廖剛父子重信義

，紛紛散去，廖剛獲除本

路提點刑獄。

廖剛由本路提點刑獄轉

任為吏部員外郎，奏言：

「古者天子必有親兵自將
，所以備不虞而強主威，
漢北軍、唐神策之類也。」

祖宗軍制尤嚴，願稽舊制

，選精銳為親兵，居則以

為衛，動則以為中軍，此

強幹弱枝之道。」又奏言

：「國家艱難已極，今方

圖新，若會稽誠非久駐之

地，請經營建康，親擁六

師往為固守計，以杜金人窺伺

之意。」廖剛奏言，頗受重視

，遷起居舍人，權吏部侍郎兼

侍講，除給事中。後來丁母憂

，服闋，復拜給事中。

廖剛曾官拜御史中丞，適值
秦檜當政，請多陷害，後改任
工部尚書。（上）